

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган Иртышского РК КП(б)К и районного Совета депутатов трудящихся. Выходит 2 раза в неделю

Хорошая уборка урожая, экономное расходование продуктов питания, это выигрыш значительного сражения в войне с фашистской бандой. Уборка—это то же, что бой на фронте. Так сделаем же со своей стороны все, чтобы этот бой был выигрыш. (М. И. Калижих)

Успешно завершить подготовку к новому учебному году

Суровое и грозное время переживает наша отчизна. Сконцентрировав большие силы, враг рвется вперед, к жизненно важным центрам страны. Обстановка становится все напряженнее.

И несмотря ни на какие трудности военного времени, мы обязаны сделать все для того, чтобы новый учебный год начался своевременно, обеспечить нормальную учебно-воспитательную работу. Школы должны быть не позднее 25-го августа приведены в полную готовность встретить армию молодых патриотов нашей страны.

Из 40 школ района подготовлено к началу учебного года только 29 школ, в остальных 11 школах ремонт проходит крайне неудовлетворительно.

При активном участии учителей Сидевой, Жунусовой и директора школы тов. Максимова ремонт помещений школы им. 10 лет Каз. ССР закончен. Накошено и подвезено 80 бричек бурьяна и 10 бричек кизяка. Сбор кизяка продолжается.

В Северной СШ (директор тов. Поварниченко) помещения, парты, школьные доски и т. д. отремонтированы. Школа готова к началу занятий.

В Кайманачихинской НСШ силами учителей Таикбергенова, Парфеновой и учащихся, при активном участии председателя сельисполкома тов. Атаманчуковой К. ремонт школы закончен и заготовлено 110 кубометров дров.

На ряду с подготовленными школами к новому учебному году следует отметить М-Горьковскую СШ, которая совершенно не подготовлена. Из-за халатного отношения директоров тов. Сейтова к ремонту школы еще не приступили. Топлива для школы заготовлено только на 25 процентов.

Аналогичное положение в Октябрьской НСШ (директор тов. Бакилин) и в Иртышской казахской СШ (директор тов. Аскарлов).

Необходимо районным организациям: РОНО, сельисполкомам, комсомольским организациям принять срочные меры к тому, чтобы в оставшиеся дни выправит положение в школах.

Наиболее важным из всех участников в подготовке к учебному году, является обеспечение школ квалифицированными кадрами учителей и учебными пособиями.

По району нехватает более 15 учителей, а учебными пособиями школы обеспечены только на 75 процентов. РОНО необходимо в самые сжатые сроки выявить учительские кадры и обязательным постановлением райсовета направить их на работу в школы. Райкомом комсомола подобрать пионервожатых, помня, что воспитательная работа была явно неудовлетворительной.

До начала учебного года остались считанные дни, необходимо мобилизовать всю общественность района на оказание деловой помощи школам, заготовить нужное количество дров—вот боевая задача дня. За нее надо взяться со всей серьезностью.

УРОЖАЙ НУЖЕН ФРОНТУ, УБЕРИ И СОХРАНИ ЕГО БЕЗ ПОТЕРЬ

РАБОТАТЬ ТАК, КАК БОЕЦ—ФРОНТОВИК

Лучший комбайнер Северного зерносовхоза тов. Шукурбаев Аримжан, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование с честью выполняет взятые на себя обязательства. Досрочно закончил ремонт 6-ти комбайнов, перевел их на керосин и приспособился разжигать при заводке так же керосином.

Выехав на хлебоуборку тов. Шукурбаев ежедневно набирает темпы работы, так в первый день своей работы на комбайне „Сталинец“ при норме 20 га. скошил 21 га. во второй день—23 га, в третий

день—24 га, он обещал выработку довести до 30 гектар за смену. За эти дни работы он сэкономил более 70 кг. горючего, качество уборки хорошее.

Тов. Шукурбаев А. просит медаленосцев Суворовского зерносовхоза Дуденко С.Н. и Маймакова Ш. рассказать в газете, как они борются за военный урожай, сколько скашивают гектар, сколько имеют экономии горючего и что нового ввели у себя в работе.

Жетписпаев, пом. нач. политотдела Северного совхоза.

Посеем озимую рожь

Исключительно важным мероприятием в текущем году является расширение озимого клина в нашем районе, дающего возможность разгрузить весну и, тем самым, яровые посевы 1943 года провести в более сжатые сроки.

Колхозы нашего района в текущем году должны засеять 7650 га, что составит уменьшение объема весенних работ на 20 процентов.

Несмотря на имеющиеся возможности как в семенах, так и в подготовленных землях, все же руководители колхозов и МТС не поняли этого важного мероприятия и сознательно затягивают сроки посева озимой ржи.

Срок окончания сева по району 25-го августа, но ни одного гектара ржи не посеяно в колхозах: им. Калинина (председатель тов. Дюзов), им. Ленина (председатель тов. Моруннов), „Кзыл-жұлдуз“ (председатель тов. Куантаев), им. Чкалова (председатель тов. Жакулов) и др., это все характеризует неумение председателей колхозов и директоров МТС в условиях военного времени сочетать посев озимых с уборкой урожая. Колхозы Ново-Ивановской МТС (директор тов. Шукрат) могли давно засеять семенами урожая текущего года около 500 гектар. В колхозе „ОСО“ (председатель тов. Соколовский) убрано урожая с 81 га. ржи, но до сего времени не подготовлены семена и к посеву не приступи-

ли. Такое же положение в колхозах: им. Тельмана (председатель тов. Вольфард), „Роте-Фане“ (председатель тов. Квинт) и другие.

Нелучше обстоит дело с посевом ржи и в колхозах райлеса Беловодской и Иртышской МТС. Директора этих МТС тов. Чаленко и Бовдаренко ведут только разговор о сроках посева, а практически ничего не делают.

Директорам МТС и председателям колхозов нужно со всей ответственностью понять, что основные сроки посева озимой ржи фактически уже сорваны. Но это еще не говорит, что в дальнейшем посевом не нужно заниматься. Наоборот, необходимо с заданием дня включить конные плуги, тягло и развернуть самую энергичную работу с расчетом немедленного окончания плана сева озимой ржи на высшем агротехническом уровне.

Для посева озимой ржи использовать в первую очередь черные и ранние пары, а так же погибшие площади ярового посева чистые от сорняков. Недопускать посевов на засоренных землях. Лучшим способом сева является рядовой, с нормой высева 90-100 килограммов на гектар.

Немедля ни часа с посевом, закончить его в ближайшие 3-5 дней.

Журавель, гл. агроном РайЗО.

Удесятерить темпы уборки

На 19-ое августа в колхозах нашего района скошено зерновых культур 6090 гектар, из них за-

скирдовано только 2926 гектар. Обмолочено 809 гектар. Такие низкие темпы уборки ставят под угро-

Письмо с фронта

Редакция газеты „Иртышский колхозник“!

Посылаю вам письмо и прошу поместить его в вашей газете.

Трудящиеся Иртышского района! С величайшим подъемом наша страна встретила первомайский приказ Народного Комиссара Обороны СССР товарища Сталина в котором говорится: „Добиться того, чтобы 1942 год, стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев“.

Выполняя этот приказ, наши доблестные воины, презирая смерть, громят фашистскую нечисть.

Дорогие товарищи! Для страны требуется все больше хлеба, мяса, масла, шерсти, кожсырья, а красным кавалеристам—сильных, крепких и резвых коней. Учитывая какое огромное значение для развития животноводства имеет своевременная заготовка кормов, по-военному организуйте сеноуборку и силосование дикорастущих трав.

Разверните строительство новых и ремонт имеющихся построек для зимовки скота. Своевременно и без потерь, производите уборку военного урожая.

Учителя и учащиеся! Помогайте колхозам и совхозам в проведении сенокоса и уборки урожая так, чтобы товарищ Сталин и доблестные воины сказали: „Спасибо вам, товарищи!“

С командирским приветом старшина эскадрона Еспаев Д.

Действующая Армия, полевая почтовая станция 776, 69-й кавалерийский полк, 2-й эскадрон.

Преступное благодушие

Сейчас от каждого бойца на фронте, от каждого трудящегося в тылу требуется, как никогда, максимальное напряжение всех сил в борьбе с врагом. „Самым опасным сейчас является благодушие, успокоение, претупление революционной бдительности“ (Скворцов).

В колхозе „Кзыл-жар“ (председатель тов. Жакенов и уполномоченный райкома и райисполкома тов. Ахметжанов) самоуспокоились и равнодушно относятся к преступным безобразиям, творящимся в колхозе.

Ничем иным нельзя объяснить такие факты: ва косовице хлеба из 8 лобогреек и 7 сенокосилок работают только 4 лобогрейки, да и те в одной загонке. Стоит только остановиться или поломаться одной, как все 4 лобогрейки стоят. Качество скошенного хлеба плохое потому, что лобогрейки не налажены, косы по несколько дней ненамачивают косят не на полный захват, высоко подняты крылья, оставляют огрехов столько, что сорванных колосьев больше, чем скошенных лобогрейкой (скирдовальщики Кербол и дру-

гие). Ни бригадир тов. Итыкпаев ни председатель тов. Жакенов не замечают это. Низкая производительность труда, невыполнение норм выработки, отсутствует какая бы то ни была тревога за военный урожай. Спрашивается, когда уберут хлеб такие руководители?

На скирдовании хлеба работают четыре брички на каждой из них закреплено по два человека (Елсегенов, Ахметов и другие). Естественно, что сразу все брички не разгрузят и получается, что первые две разгруженные брички отходят в сторону и вместо того, чтобы ехать нагружать, стоят в ожидании других двух подвозов. Как правило, в бричках оставляют по копне, чтобы удобнее было спаять. Выехав на дорогу, дают быкам полную свободу, а сами ложатся на бричках спать и спят пока быки сами не доедут до места. Дорога, по которой возят хлеб, усыяна сплошным покровом колосьев. Скирдуют на старом неочищенном, невыявленном, зараженном клещем току. Кто дал право, так преступно зара-

жать новый хлеб?

Рабочий скот (быки и лошади) пастется без надзора, заходит на посевы топчет хлеб. Правление ссылается на недостаток рабочей силы.

На очистке зерна у „Фуктеля“ где нужно поставить 2-3 человека, работает 4 человека.

Несмотря на то, что в колхозе введены правила внутреннего распорядка трудовая дисциплина отсутствует.

Все эти факты проходят на виду у тов. Жакенова и уполномоченного райкома партии и райсовета тов. Ахметжанова, которые свыклись и смотрят равнодушно на эти преступления. Потери зерна в колхозе исчисляются нудами, а руководители забыли о четких указаниях в постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) „Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1942 году“ и о том, что хлеб необходим для окончательной победы над врагом.

Дадим больше хлеба для Красной Армии!

Бортник Ф. Я.

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 16 августа

В течение 16 августа наши войска вели бои в районах юго-восточнее Клетской, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Минеральные Воды и Краснодар.

Наши войска оставили город Майкоп. Оборудование майкопских нефтепромыслов и все наличные запасы нефти своевременно вывезены, а сами нефтепромыслы приведены в полную негодность. Немецкие фашисты, расчитывавшие со взятием Майкопа поживиться за счет советской нефти—просчитались, советской нефти они не получили и не получат.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

За истекшую неделю, с 9 по 15 августа включительно, в воздушных боях, на аэродромах и огнем зенитной артиллерии уничтожено 369 немецких самолетов. Наши потери за этот же период 241 самолет.

За 15 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 30 немецких танков и бронемашин, до 200 автомашин с войсками и грузами, 60 повозок, взорвано 4 склада боеприпасов, подавлен огонь 6 батарей полевой и зенитной артиллерии, разбит железнодорожный состав, потоплен транспорт водозаменением в 3 тысячи тонн, рассеяно и частью уничтожено до 2-х батальонов пехоты и эскадрон конницы противника.

В районе юго-восточнее Клетской наши войска вели напряженные оборонительные бои с противником. На участке Н-ского стрелкового полка немцы предприняли несколько атак. Наши бойцы встретили врага артиллерийским и ружейно-пулеметным огнем. Ценой больших потерь гитлеровцам удалось вклиниться в передний край нашей обороны. На другом участке наша разведка обнаружила ко-

лонну немецких танков и следовавшую за ней пехоту. Артиллеристы открыли мощный огонь по колонне и уничтожили 14 немецких танков и несколько сот гитлеровцев.

В районе северо-восточнее Котельниково Н-ская стрелковая часть отбила несколько атак противника и, перейдя в контратаку, разгромила румынский полк. Захватив свыше сотни пленных и трофеев. Отвагу и мужество проявили бойцы стрелкового взвода под командованием лейтенанта Соловьева. Они в течение нескольких часов сдерживали сильный натиск противника и уничтожили не менее 150 гитлеровцев. Когда на помощь взводу подошли бойцы другой части, смельчаки первыми бросились в контратаку и потеснили гитлеровцев.

В районе Краснодара наши войска отбивали ожесточенные атаки танков и мотопехоты противника. На участке Н-ского соединения уничтожено 9 танков, 12 автомашин, 5 орудий, из них 2 самоходных и свыше 300 немецких солдат и офицеров. Огнем артиллерии и минометов разрушена переправа через реку и рассеяно скопление танков и мотопехоты неприятеля.

В районе Минеральные Воды наши части, под давлением численно превосходящих сил врага, с боями отошли на новые позиции.

В районе Воронежа наши войска отражали атаки противника, стремившегося вернуть оборонительные рубежи, потерянные ими в предыдущих боях. На западном берегу реки Дн крупные силы противника перешли в наступление и ворвались в населенный пункт. Идут упорные уличные бои.

Действиями нашей авиации за день уничтожено 4 немецких танка, 20 автомашин, подавлен огонь артиллерийской батареи, рассеяно и частью уничтожено до 2-х рот пехоты противника.

В помощь агитатору

Боевые задачи сельских агитаторов

Всех работников вовлечь в соревнование

Всесоюзное соревнование колхозов, совхозов и МТС сыграло огромную роль в успешном завершении весенней севы. Во время уборки урожая социалистическое соревнование на полях должно развернуться еще шире.

Агитатор должен выступить организатором социалистического соревнования между бригадами, колхозниками и колхозницами, работниками совхозов и МТС. Все люди, работающие на полях,—участники соревнования! — вот чего необходимо добиваться агитатору. Необходимо ознакомить каждого колхозника, каждого работника совхоза и МТС с условиями Всесоюзного социалистического соревнования колхозов, совхозов и МТС и обеспечить гласность соревнования. Надо добиться, чтобы колхозник знал свои обязательства, обязательства своего звена, бригады, колхоза и каждый день наглядно видел, кто и как выполняет эти обязательства.

В ряде колхозов, совхозов и МТС устроены витрины, в которых ежедневно показывается, какую помощь фронту оказывают колхозники, рабочие совхозов и МТС, кто сегодня работал лучше всех.

Самой собой разумеется, что роль агитатора не ограничивается только учетом результатов социалистического соревнования. Если обнаружилось, что в бригаде отстают связки снопов или скирдованье, агитатор должен побеседовать с людьми, которые работают на этом участке, выяснить, в чем причина отставания. Если надо, агитатор организует помощь через бригадира.

Огромное значение, особенно в этом году, приобретает широкое распространение опыта передовиков. На полях колхозов и совхозов будут работать сотни тысяч людей из городов. Им нужно помочь освоиться с работой, передать им лучший, стахановский опыт. Перед началом уборки и во время уборочных работ агитатор должен

проводить с ними беседы о том, какое значение имеет своевременное проведение уборки, как надо организовать борьбу с потерями и т. д. Среди трудящихся городов много грамотных и подготовленных работников. Агитатор должен привлечь их для работы в редколлежиях стенной газеты и «боевых листов», для проведения отдельных бесед с колхозниками, для чтений политической и художественной литературы.

Нынче весной на машинах передовых трактористов устанавливали красный флажок как знак первенства в соревновании. Идет по полю машина с красным флажком, и каждый прохожий видит, что ведет ее передовой человек, стахановец. Такие же красные флажки следует вестти на комбайнах, тракторах, простых уборочных машинах, на молотилках, работниках которых будут перевыполнять нормы.

Агитатор должен помнить не только о передовых и отстающих, но и о середняках, которых обычно бывает больше всех. Если каждый рядовой колхозник повысит производительность труда хотя бы на 5—10 процентов, то по всей бригаде по всему колхозу это даст большое увеличение выработки. Товарищ Сталин говорит: **«Догоняй лучших и догоняйся общего подема»**. Значит, надо поддерживать рядового, среднего колхозника, отмечать каждый, хотя бы небольшой успех, разъяснять и ему и всему звену, какое это имеет значение. Тогда он будет стараться и добиваться все больших и больших результатов. Необходимо уделять больше внимания женщинам—колхозницам, ибо женщины сейчас решающая сила в деревне. О каждой женщине, перевыполнившей норму, должен знать колхоз.

Вся политическая работа сельского агитатора должна обеспечить мобилизацию колхозников, работников совхозов и МТС на

Гвозди на вооружении германской армии

РАССКАЗ ПАРТИЗАНА

Уважаемые товарищи! Недавно мне пришлось поговорить с раненым партизаном тов. Ф., которого товарищи доставили на излечение через линию фронта. Он рассказал мне страшную историю о новых зверствах, которые применяют немцы, разъяренные смелыми действиями партизан. Мне кажется, что эту историю надо предать гласности, как еще одно свидетельство чудовищных преступлений гитлеровцев. Вот рассказ товарища Ф.:

—Мы помним, какую мрачную славу свисали себе в войне 1939 года финские бандиты, которые, искусно владея ножом, безжалостно издевались не только над живыми жертвами, но и над трупами бойцов. Тогда вам казалось, что это самые большие зверства. Но вот теперь мы убедились, что «прославленный» палач Гитлер сумел изобрести новые пытки, по сравнению с которыми зверства финнов кажутся невинной забавой. Чтобы запугать население, гитлеровские уроды ввели в качестве казни распятие.

Этой страшной казни были подвергнуты один партизан и двое абсолютно ни в чем не повинных жителей деревни. Немцы выбрали деревья, растущие поблизости друг от друга, и прибили к этим деревьям свои жертвы четырьмя гвоздями—в руки и ноги. Люди васели на гвоздях, истекая кровью, и мучились. Они умерли только на вторые сутки. У деревьев, на которых были распяты колхозники, стояли часовые.

Но на этом издевательства немцев над своими несчастными жертвами еще не кончились. Трупы распятых колхозников были использованы как мишени для обучения

двуногих зверей: их кололи штыками, били прикладами, резали ножами. Немецкие садисты дошли до чудовищных зверств. Они отрезали убитым конечности, выкололи глаза, вырезали на теле пятнадцатые звезды и сдирали кожу полосами.

Недавно, пытаясь истребить наш партизанский отряд, немцы послали карательную экспедицию; ее вооружили до зубов: послали танкетки, дали карателям много минометов, пулеметов, автоматов, кияжалов. И среди прочего вооружения аккумуляторы немецкие интенданты отпустили... четырехдюймовые гвозди для того, чтобы распять пойманных партизан.

Но гвозди и ножи не помогли немцам. Им так и не удалось уничтожить наш отряд. Потеряв много солдат и офицеров убитыми и ранеными, они вернулись ни с чем. Как ни зверствуют фашисты, как ни пытаются запугать партизан,—им никогда не угасит нашей ненависти к врагу, им никогда не задержать могучего развития партизанского движения.

Мы били немцев, бьем и будем бить еще крепче.

Красноармеец М. СТОЛБУНЕНКО. Действующая армия, полевая почтовая станция № 388.

Мы урожай должны скорей
Убрать и сохранить на славу,
Чтобы гвардейцами полей
Звала нас родина по праву.
Вас. ЛЕБЕДЕВ—КУМАЧ.

Боритесь за сохранение каждой головы скота

С 1940 года Иртышский район подлежит сплошной очистке от бруцеллезных животных.

Ежегодно в колхозах проводится обработка скота—кровообращение 6-7 раз в лето, но из-за плохой изоляции больного скота от здорового приводит к новому заражению скота.

Председатель колхоза «Новая жизнь» тов. Губа и председатель Беловодского сельисполкома тов. Денисенко не выполняют требования ветработников и не оказывают помощь им в проведении оздоровительных мероприятий по борьбе с бруцеллезом. Это подтверждается тем, что за двукратную обработку, выделено уже 43 головы бруцеллезного скота. Несмотря на то, что из выделенной бруцеллезной группы уже абортровано 24 коровы, руководители колхоза и сельсовета, не веря в это заболевание, нарушают правила изоляции.

Продолжительное время ветработники борются за то, чтобы выделить бруцеллезный скот, находившийся в пользовании колхозников, в отдельную группу, но до сего времени скот не выделен, ходит в общем стаде, а тов. Денисенко бездействует в этом отношении.

Председателю колхоза тов. Губе и председателю сельисполкома тов. Денисенко нужно положить конец этим безобразиям и вести борьбу за сохранение каждой головы скота.

Пашковская, зав. Беловодского ветпункта.

Ответ редактор
К. Н. Лемберт

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШСК ул. Карельского полка № 100. Заказ 153. Тираж 1500. Т. В. 664